

王石:不培养接班人,只培养职业经理人



罗兵咸永道: 68%CEO 拟增资亚太区

亚太区域内国家和地区的经济收入水平稳步增长,给数以百万计的人们带来了工作和发展机会,同时促使区域经济步向一个巨大的转型,CEO们正忙碌于这个伟大的转型期当中。罗兵咸永道调查显示,达68%的CEO将在未来一年增加在亚太区域的投资,过半数CEO对未来三到五年收入增长感到“非常有信心”。调查显示,中国、印尼、美国名列投资目的地前三位。

罗兵咸永道10月4日在印尼峇里举行的亚太经济合作组织(APEC)会议上发布了一篇名为《迈向恢复与增长:转型中的亚太地区企业》CEO调查报告。报告对近500名商界领袖进行了调查。

对来年增长“非常乐观”

结果显示,亚太地区42%的CEO对未来12个月的收入增长感到“非常乐观”,且将加大在亚太区域的投资,对比2012年的数字为36%。52%的CEO表示对该区域未来三年至五年的增长“非常有信心”,这一比例与去年基本持平。原因是随亚太经济体现城市化趋势,中产阶级的不断壮大,以及基础建设发展的需要,让他们信心增加。

罗兵咸永道中国大陆和香港主管合伙人林怡仲表示,中国被全球CEO视作未来商业投资的主要目的地。林怡仲补充道,由于中国的生产成本和技术水平在日益提高,同时也深知城市化的需求和加大基础设施投资的必要性。因此,增加了商业领袖们来中国投资的决心。

九成CEO目光瞄准中产

调查发现,近90%的CEO表示,中等收入消费者影响了他们对亚太地区增长战略的制定。将近一半的投资增长将为中产阶级提供新产品、服务和拓展服务、分销能力为中心。49%的CEO认为,在亚太地区采取基础设施公私合营模式对未来三年至五年的增长很重要;32%CEO认为改善监管及法律保障和贸易基础设施变革将为企业创造重大增长机遇。

此外,有取/5的CEO表示,如果知识产权、公司治理和服务业法规、限制得到改善,他们“极有可能”增加投资。但是,人力资源和研发被视为CEO们聚焦国内发展中“最薄弱”的环节。

印缅中越成投资“黑马”

值得关注的是,CEO们分享了心目中将会提供超出预期的更多商业机遇的“黑马”。印尼、缅甸、中国、菲律宾和越南列前5位,其中印尼的潜力将超出预期。

CEO们表示这些国家之所以具有强大的吸引力,因它们不仅拥有不断扩大的中产阶级及充足的自然资源,还具有不断增加的透明度、基础建设计划及政治的稳定性。

报告提到,尽管对亚太地区经济增长的整体信心不减,但是现在,APEC各经济体也面临许多的不确定性,比如经济增长放缓,这种情况以前仅限于较成熟的市场。

对于APEC成员之间的多边贸易谈判,尽管22%的受访CEO认为,在亚太地区跨境经营会导致管理成本增加和风险,但69%的CEO认为,贸易途径能创造更多机会。

罗兵咸永道全球主席戴瑞礼表示:“亚太地区的投资前景是积极的。但是,如果各政府能充分利用这次的APEC峇里岛会议,有效地解决CEO所担心的监管和法律障碍方面的问题,加快贸易谈判的进展,就可望掀起一波更大的投资浪潮,有助于增强CEO们对该地区的信心。”(郑慧)

王石始终把自己当作一名职业经理人。王石明确表示,他的个人定位不是当所有者,而是管理者。

我想通过在万科的实践,培养一点职业经理队伍。中国大陆目前不是缺少老板,不是缺少有产者,而是缺少职业经理人,缺少律师、会计师、设计师、规划师——万科致力培养的是职业经理人。

从不培养接班人

联想控股总裁柳传志曾说过:“以我联想的体会,最重要的一个启示是,除了需要敏锐的洞察力和战略的判断力外,培养人才,选好接替自己的人,恐怕是企业领导者最重要的任务了。”

不过这样的理论并不是每个企业家都认同,王石就有不同观点,他曾说过:“我不培养接班人。我只建立制度、培育团队。这个团队中谁来当班长应该由制度去选择。”

2005年我去了一趟呼和浩特的蒙牛集团。蒙牛集团的老总说想请教我一些问题。大家都知道,蒙牛集团的牛根生那两年的

风头很足。牛根生通过中间人带话说他想要请教我。(于是我觉得)第一,虚荣心得到了满足;第二,也有好奇心想过去看一看。我过去以后,他说:“我崇拜的人不多,只有两个人,你就是其中的一个。”我的虚荣心再一次得到了满足。他说:“我崇拜你做事的方式。”他说他想尽快辞掉总经理这个职位,并问我我是怎样选拔接班人的?我说我从来不培养接班人,他就愣了,因为一般人认为培养接班人是最难的,你王石肯定有接班人。但是我说我从来没有选过接班人。因为我给万科建立了一个制度,培养了一个团队,谁当一把手也差不到哪儿去。

比如美国,谁当总统也差不到哪儿去,即使克林顿当总统,伊拉克也是要打的,因为这是美国的国策。顶多是花花公子和牛仔的风格不一样罢了。

王石认为,中国还没有真正的职业经理人,中国企业能不能长大,中国的民营企业能不能发展,很大程度上取决于职业经理人的道德水平。中国人充满了企业家的冒险、创新意识,因此,不需要担心缺少企业家,中国要担心的是没有具有良好职业道德和职业行为的职业经理人。

我把自己就定位为一个职业经理人。我说中国(现在)不缺老板,缺职业经理人,中国的职业经理人(队伍)正在形成当中。

王石始终把自己当做一名职业经理人。王石明确表示,他的个人定位不是当所有者,而是管理者。

我给自己的定位是职业经理人。所谓职业经理人,就是受薪阶层,是给老板打工的。尽管现在有不少员工都叫我“老板”,但是实际上我也是给“老板”打工的。自下海那天起,我就明确了自己的这种社会角色——这种生涯定位不会因为职务的变动而改变。

王石不仅要求自己力争做一个优秀的职业经理人,而且还致力于培养一个职业经理人团队。通过不断的探索和努力,万科建立了一支忠于职守、精于专业、勤于工作的职业经理人团队。

万科在1997年就确立了全面培养职业经理人的管理思路。作为这一计划的一部分,他们加快了业务架构的调整,完善了分权和授权机制,并快速建立了投资、决策的专业委员会运作模式,以为职业经理人建造运作良好的平台。也正是基于这一考虑,万科把1998年定为公司的“职业经理人年”,对职业经理人进行培训和开发,

以实现职业经理人在万科的可持续发展,同时推动整个公司的经营能力和管理能力的提升。

投资大师沃伦·巴菲特认为,自己的企业拥有出色的职业经理人制度。他说:“我的总裁们是管理艺术的天才,而且他们像经营自己的产业一样用心经营伯克希尔(巴菲特的投资管理公司)。我的工作是别挡着他们的路,别妨碍他们的工作,然后就等着去分配他们所挣回来的收入。这是一件很愉快的事。”

同样,为了不妨碍万科的可持续健康发展,1999年初,王石辞去了总经理职务。

王石在其辞职讲演中 解释了他选择辞职的原因

公司现在还在发展当中,路还很长,我也正当年富力强,为什么要把总经理辞掉呢?恰好这是从长远角度考虑。一个人再能干,他的生命年龄是有限的,他的工作年龄就更有限了;但是企业可以做到超越人的生命年龄,所以它不应该是以某一个人的能干不能干、专业不专业、有没有魅力为前提,一定要靠现代企业制度来维系。我个人认为在实现了制度化和团队化、选择好了行业并树立了品牌后,谁是接班人就不是那么重要了。

我33岁才开始创业,一切都是靠摸索得来的;郁亮20世纪80年代毕业于北大,受过专业训练,在万科做了10年后,也是在公司比较成熟的时候当上老总,却不到33岁。

郁亮出任万科总经理,这标志着万科由第一代职业经理人向第二代职业经理人成功过渡。

郁亮不是我精心挑选的,我的用心、用意就是在制度、团队、企业文化层面的培育……而不是着眼于某一个人。

职业经理人需要具备哪些素质?在万科的网站上有这样的描述:勇于承担工作责任,有进取意识;集团利益至上,具有全局观念;善待客户,一切从市场出发;具有开放心态,善于整合资源,善于创新突破,有能力找到解决问题的方法;能营造有效沟通的氛围,让沟通成为习惯……万科集团总部曾对主管级以上人员进行了职业心态的调查,结果显示:“万科职业经理阶层的职业心态比较成熟、理性化,具有进取意识和团队意识;职业动机上最看重公司在施政上的公正。”(任伟)



苹果前CEO 乔布斯去世两周年 库克发邮件怀念

10月5日,作为苹果前CEO史蒂夫·乔布斯去世两周年忌日,公司现任CEO库克向全体苹果员工发布邮件怀念乔布斯。库克在邮件中称,“乔布斯是个非常了不起的人,他让这个世界变得更加精彩。”

2011年10月5日,乔布斯因患胰腺癌去世,终年56岁。当时,苹果公司的董事会发表公开声明,对乔布斯的辞世深表悲痛,并盛赞其卓越的才智、激情和想象力是苹果公司前进的动力和源泉,“因为有了史蒂夫,世界变得无比美好”。

10月5日,苹果公司现任CEO库克向全体员工发布邮件,纪念这位曾经为苹果公司带来卓越功勋的精神领袖。

库克在邮件中表示,乔布斯留下一家只有他才能创建的公司,而他的精神永远都是苹果的基础,将在公司永存。

库克表示,直到现在,仍然常常回忆起与乔布斯之间的友谊,想着他的远见和领导能力,总会让人获得巨大的能量。苹果公司会继续以对乔布斯的回忆为荣耀,投身到他热爱的工作中。“没有什么比做好工作能更好地纪念他,他会为所有人的行动感到骄傲。”

乔布斯辞世两年后,苹果相继推出二代iPhone手机。但因缺乏相应的创新,市场反响走弱,公司一直备受质疑和非议。

公众、媒体和投资者纷纷将矛头指向苹果,认为其产品未能延续之前的创新优势,仅仅是是对旧有产品的更迭,移动终端老大的位置也被三星取代。

而作为公司新任掌门的库克,也被指缺乏乔布斯的远见,致使公司股价下跌。

与乔布斯对债务警惕的做法不同,库克时代更愿意承担债务,将资本返还给投资者。

截至目前,苹果已表示,在2015年结束前,向投资者返还1000亿美元,外界猜测苹果可能会继续增加股票回购。

(刘溪若)

怎样才能做创业公司“名副其实”CEO

如果你是一家创业公司的CEO,而且已经从一些风险投资者那里获得了融资,你在公司里做着最具挑战性的工作,并为之拒绝了其他一些薪资不错的工作机会。

在经营公司的过程中,你学到了很多公司经营方面的专业知识和技能,以及如何和竞争对手进行竞争,并在竞争中坚持自己的方向。同时,你也学会了如何激励他人和你一起努力将自己的梦想变成现实。如果你是这样一位创业公司的CEO,那么你的这个CEO头衔会让人信服。

然而并非每个自称创业公司CEO的人都能做到上述所说的那样,在这种情况下,是否该将CEO的头衔常挂嘴边?是否该考虑去除名片上的CEO头衔?LinkedIn页面上的CEO标签是否也该撤下?所有这些都是创业公司CEO们需要考虑的问题了。

在苹果公司早期,乔布斯名片上的头衔是:负责新产品开发的副总裁,而非CEO,其中的一个重要原因就在于他意识到自己当时还没有足够的能力来经营这家公司。比尔·盖茨当时名片上所标注的头衔是“董事长”,也不是CEO。而只有马克·扎克伯格早期的名片上标注着霸气外露的“I’m CEO, Bitch”的头衔,这算是个例外。

事实上,现在盛行的自称公司CEO的头衔通常状况对公司和CEO个人是存在不利影响的。在很多情况下,自称公司CEO就无意中或为自己贴上了“自我主义”的标签,或反映出当事人因信心不足而希望通过CEO这个头衔得到信心补偿的心理状态,无论是基于何种状况考虑,这都会使别人更不愿与你共事或是在你需要帮助时来帮助你。因此在没有足够胜任CEO这个职位的能力前,先不要到处标榜自己的CEO头衔。你首先需要做的是如何胜任CEO,从而使自己的CEO头衔令人真正的信服。以下是一点建议:

吸引真正优秀的人才



在吸引优秀人才的案例中,乔布斯是个典型,他首先吸引了科技怪才、也就是后来苹果的联合创始人Wozniak,后来又将Mike Markkula引入公司。一个真正出色的公司CEO就像一轮明月,他能够通过自己所引进的“人才明星”所反射的光芒来照亮自己。优秀的人才就像催化剂,他能够帮助你迅速达成你的目的,他们善于提出好的想法并迅速执行,在这个过程中,他们能够将你推向一个新的高度。

如果你能够雇佣优秀的人才,那么尽管雇佣,如果不能,那么也要想法设法接触他们,让他们变成你的朋友、顾问或者旅伴,努力向他们学习,利用他们的饱满的精力和丰富的创造力为自己服务。

在吸引优秀人才的过程中,要注重人才的多元化。在遇到问题的过程时,你肯定想要从不同的视角来看待问题,因此尽量为公司引进有不同专业背景的人才,他们可以在工作的过程中相互学习,而相互间火花的碰撞是公司未来创新的源泉。除此之外,你一旦为公司引进了很多优秀的人

才后,你就肩负着他们的信任和付出,这会敦促你一直往前,你也就很难再打退堂鼓。

CEO兜售的并不仅是一款产品,而是一种优秀的用户体验一款产品或许能够满足一种需求,但如果替代品一旦出现,用户或许就会抛弃它。而优秀的用户体验就不一样,它能够给用户留下美好的回忆,并促使用户重复使用,因此产品的优秀用户体验与用户间建立的是一种长久的关系。每一位优秀的CEO都深谙此理,因此也就会竭尽全力来为用户带来优秀的用户体验。而优秀的用户体验一旦达成,那么就要将其与用户的购买行为建立起联系。

在这个过程中,产品的价格标签也很重要,因为用户会将产品的价格和产品的功能体验进行对照来看这款产品是否值得购买。而良好的用户体验是正是体现产品价值的地方。在很大程度上说,一位优秀的公司CEO向用户兜售的并不仅是一款产品,而是一种优秀的用户体验。

学习金融方面的知识

如果你想成为一家公司的CEO,那么你也就必须了解金融方面的知识。学习金融知识并没有秘诀捷径,现在市场上相关书籍很多,涵盖金融领域的各个方面,不妨多看看这方面的书籍。如果你周围有经营公司的朋友或是在银行任职的朋友,不妨多和他们多聊聊并从中学习。此外,用于个人计算机的小型商务财务软件QuickBooks也是个不错的工具。对于创业公司的CEO而言,不管他们的金融知识如何,他们都应该了解这个知识:按照公司目前的烧钱率,公司资金能维持公司运转多长时间,并知道如何使有限的资金发挥最大的效用。

很多硅谷的CEO们都读过管理专家Jim Collins的管理类书籍,他们会告诉你他们的宏大的目标,如变革数据中心领域,彻底改变移动支付方式或是创建社交分享的新的范式等等。CEO们有远大的目标并非坏事,但一个优秀的公司CEO还应该知道如何一步将这远大的目标变成现实。成功的CEO知道如何平衡远大抱负和实际执行的关系,他们关注的是如何通过每一天的努力来实现公司用户的增长和公司的长远发展,而不是名片上那个醒目的CEO头衔。(李邦)

福特CEO: 跳槽微软 不在我的计划内

自微软CEO鲍尔默宣布即将卸任后,福特CEO艾伦·穆拉利便成为外界猜测最有可能接任微软掌门职位的热门人选之一。不过从实际情况来看,穆拉利对微软兴趣并不浓厚,已经数次表示自己无意离开福特,而在最近一次采访中,他依旧坚持了这一观点。

福特CEO穆拉利日前表示自己计划继续为福特效力,但穆拉利并未明确拒绝前往微软。穆拉利接受《今日美国》杂志专访时表示:“我热爱为福特服务,除了为福特服务以外,我没有任何新计划。”据介绍,穆拉利7年来一直担任福特公司CEO,他成功帮助福特扭亏为盈。

尽管穆拉利明确表示他对现在的工作非常满意,但他没有排除为微软工作的可能性。穆拉利表示自己计划在福特工作到2014年,但如果他计划提前离职,福特董事会会不会予以阻拦尚不得知。

8月份,鲍尔默突然宣布自己将在12个月内卸任。随后,微软董事会便迅速成立了一个特别委员会,专门寻找微软CEO候选人。目前,该委员会已经缩小了候选人名单范围,其中包括:

诺基亚前CEO史蒂芬·埃洛普;Skype前任CEO、微软高级副总裁托尼·贝茨;Computer Sciences公司CEO麦克·劳里;前Windows部门主管史蒂芬·辛诺夫斯基;Juniper网络公司前任CEO凯文·约翰逊。(小路)